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KÖZLÖNY.

egy 1 hasábos petit sor to hr . 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- es kőnyomdi­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratait nem küldetnek fissza.

HIRDETÉSI DÍJ:

Negyedévre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét

laptulajdonosnak kü
dendók.

Egyes szám ára 10 kr. ütegjeién minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

A kiegyezés.
Zombor, 1898. junius 9.

Hosszas huza-vona után a kiegyezési tár­
gyalások megfeneklettek. Most már nincs kilátás 
reá, hogy a kiegyezés létre jön. Nem mi vagyunk 
az okai, mi rajtunk semmi sem múlott. Ausztriá­
nak abnormis politikai életében keresendő a meg- 
feneklés oka.

Most már a kiegyezés tárgyalásánál nincs 
szó a kérdés részleteiről, hogy mint és minő fel­
tételek alatt jöjjön létre a közgazdasági szövet­
ség ; arról sincs már szó, hogy ez a szövetség 
egyáltalán létre jön-e? hanem azok után, a hogy 
Ausztriában a dolgok alakultak, ama kérdés felől 
kell tisztába jönnünk, hogy mi történjék akkor, 
ha a kiegyezés nem jön létre ?

A kiegyezés meghiúsultának nem Magyar- 
ország az oka, mert Magyarország a provizórium 
életbe léptetése és a törvényesen megállapított 
határidő meghosszabbítása által kézzel fogható 
alakot adott készségének. De mialatt még a két 
kormány a vám- és kereskedelmi szerződés dol­
gában a tárgyalásokat folytatta, Ausztriában a 
kvótaügyben és a kiegyezés ellen olyan izgatás 
keletkezett, a mely egy parlamenti többség biz­
tosítására kötelességévé tette Badeni volt mi­
niszterelnöknek, hogy kibocsássa a nyelvrendeletet, 
mely a szláv pártokat egy többséggé egyesítette, 
de a német kisebbséget az obstrukcióba kergette.

A nyelvreudelet visszavonására gondolni sem 
lehet, mert ez annyi lenne, mint szerepcserével 
játszani ugyanazt a színdarabot. Akkor a német 
párt lenne a kormány barát és a szláv pártok, 
nevezetesen a csehek folytatnák az obstrukciót.

Miután a kiegyezést meghiúsultnak kell 
tekinteni, Magyarország ama dilemma előtt áll, 
hogy az Ausztriával való kereskedelmi politikai 
viszonyt egy vagy más módon meg kell oldania. 
Az 1867. XII. t. c. értelmében és báró Bánffy 
miniszterelnök és az egész magyar parlament 
kijelentése szerint Magyarország a folyó év kezdete 
óta a szabad önrendelkezés alapján áll. Ezen az 
alapon teremtette a magyar országgyűlés az egy 
évi provizóriumot s ha az eredménytelenül elmúlt, 
nem marad más számunkra, minthogy az említett 
törvény 68. szakasza értelmében a nekünk leg­
jobbnak tetsző módon éljünk a bennünket meg­
illető önrendelkezési joggal. De mint járjunk el 
s minő irányt válaszszunk, hogy az országot 
megkíméljük pénzügyi megrázkódásoktól és meg- 
menekedjünk az elkerülhetlen válságtól. Á kül-

Ugyek és a közös hadsereg a pragmatica sanctio 
értelmében nem tartoznak az önrendelkezés körébe; 
ezek közösek és ilyenek maradnak. A közös 
kiadásokhoz való hozzájárulást is meg kell álla­
pítani, vagy Őfelsége düntéu, alá bocsátani; itt 
sincs tehát helye egyoldalú önrendelkezésnek.

Fenmarad tehát még a kérdések legfonto­
sabbika, hogy t. i. tovább is egységes vámterü­
letet képezzünk-e Ausztriával, vagy felállítsuk 
a vámsorompót s aztán Ausztriától függetlenül 
állapítsuk meg a közvetett adókat és vasúti di­
jakat. Ez esetben az osztrák iparcikkek után 
vámot szednénk, Ausztria meg gabonánkra és 
marháinkra vetne vámot. Az osztrák ipar ok­
vetlen tönkremenne, a magyar földmivelés meg 
oly válságba vonszoltatnék, melyből többé ki 
nem tudna gyógyulni, a föld értéke csökkennék, 
mert a termények nem fizetnék ki a termelési 
költségeket.

Ez anyagi megkárosítását jelenti azoknak a 
milliókra menő polgároknak, a kik Ausztriában 
iparcikkek készítésével, Magyarországon földmi- 
veléssel foglalkoznak. Bukásunkban az nem lehet 
vigasztalásunk, hogy Ausztria is tönkrement. Az 
önálló vámterület felállításának az lenne a kö­
vetkezménye, hogy a magyar ipar megerősödnék, 
de ezzel a mezőgazdaság rendkívüli és követ­
kezményeiben súlyos megkárosítása lenne össze­
kötve. Miután pedig Magyarország lakosságának 
legnagyobb része mezőgazdasággal foglalkozik, 
az önálló vámterület a lakosság többségére nézve 
lenne biztos romlás.

Tehát elénk áll a kérdés, hogy mi történjék, 
quid nunc? Mit tegyünk, ha a közgazdasági ki­
egyezést Ausztriával nem tudjuk létrehozni? Erre 
a kérdésre pedig csak egy felelet létezik: ön­
rendelkezési jogunk alapján olyan megállapodást 
kellene létesítenünk Ausztriával, a mely lehetővé 
teszi a közös vámterületet anélkül, hogy szövet­
séget kötnénk vele.

Egy korszerű indítvány.
Zombor. 1898. junius 9.

Az életfentartás ösztöne, az abból fejlődő 
előleges gondoskodás ellenállhatlan hajlama min­
denütt nyilvánul az állatvilágban, melynek a nyáron 
való gyűjtéssel, vagy ha azt nem teszi, boldogabb 
vidékre való kivándorlással tesz eleget.

Csak az ember áll gondatlanul, könnyelműen 
itt a jövővel szemben, duslakodik, ha a természet 
bőven nyújtja adományait, jajgat és azonnal kis­

lel küen panaszkodik, ha megszűnt az Eldorado, 
a bőséget és nyomort egyaránt képtelen illően 
elviselni földnépünk alsóbb osztálya.

Ha azután eljön a nyomor órája, előrántják 
az államnak sokszor oly ócsárolt hatalmát, szívesen 
gondviselésnek nevezik annak a gondoskodását, 
és attól várnak mindent az élet anyagi nélkülö­
zéseiben. Pedig az állam nagy, speciális feladatai 
teljesítésében a maga szocializmusával nem mehet 
olyan messze, hogy leves-osztó intézet legyen 
mindenfelé, mivel saját nagy céljai szenvednek és 
nem nyernek megoldást. Elég, ha a hatóság a 
legvégső és rendkívüli szükségben közvetlenül 
nyújt anyagi támogatást, máskor erkölcsileg kí­
vánja a nép önsegélyző hajlamait ébreszteni és 
támogatni.

A jelen Ínséges év eléggé tanulságul szol­
gálhat arra, miszerint ezen a természettől oly 
gazdagon megáldott Kánaán is véginségre juthat, 
mikor oly nyomasztó helyzetbe sodortatunk, hogy 
az éhínség réme ijesztően fellép és fenyeget 
bennünket és pedig oly óriási mértékben, hogy 
ezzel szemben az anyagi eszközök hiánya miatt 
megzsibbad az állam akciója. Vegye fel tehát az 
állam agrárius programmjába az önsegélyzés fej­
lesztését az egyénnél, mely szövetkezetben és 
egyesületekben nyer támogatást és előmozdítást; 
kezdje a kenyér, a vetőmag biztosításánál az 
állam, azáltal, hogy minden rendelkezésére álló 
eszközzel gabna takarék-magtárak felállításával 
próbálja a földmivelő legelső, legelemibb szüksé­
gét biztosítani, a kenyeret, a vetőmagot.

Az eszme nem uj, miután Borsod és Szepes- 
megyében a község, az egyház és egyes egye­
sületek által már évek előtt nyert megoldást és 
a felföldön sok helyütt felette áldásosán működött, 
most azonban nem tudom, nem mosta-e el ezen 
szükség-gabnatárakat az újabb idők könnyüvérű- 
sége; ha nem élnek, azok ismét feltámasztandók 
és azok mintájára mások szervezendők. Maga a 
szervezet egyszerű, miután a gabna alapja egyes, 
a földmivelők által, birtokaikhoz viszonyított, 
beszolgáltatandó részletekből, búzából vagy rozs­
ból áll, mely meghatározandó kamat mellett 
kölcsönképen kiadatik és csakis szükség idején, 
Ínséges években liagyatik meg hosszabb lejáratra, 
— különben kérlelhetlenül évről-évre beszedetik. 
A kamat is gabonában számítandó, mi által a 
a tőke saját erejéből nyer öregbítést.

Ezen takarék-magtárak legelső sorban a sze­
gényebb, 1 —2 fertályos gazdák felsegélyezésére 
lennének felállitandók, kik leginkább ki vannak

A „BACSKA“ tárcája.
A &YÉMÍHTKÖSZÜRÜS.

R. Bonin H. regénye.
Fordította: Szőllösi Jenő.

(Folytatás.) (14.)

Tisenha rmadik fejezet.
Éjjeli 11 órára járt az idő, mikor a Donna Anna 

a Cuxbaveutól északnyugatra fekvő Nuverk sziget vi­
lágitó tornya előtt elhaladt. Fél órával rá az utolsó 
vilagitóhajót is elhagyta s a leggyorsabb menetben sietett 
tova a sötét éjszakában.

Könnyű szellő lengedezett, bár a tenger erősen 
háborgott, szllrkesötét bab csapott össze fel a fekete 
hullámok tetején, melyet az Anna piros és zöld lámpái 
még százszinűre festettek. Egészben véve különben elég 
jó idő járt. Az aránytalanul elhelyezett rakomány kö­
vetkeztében a bajó jobbra-balra imbolygóit. A szolgálat 
különben könnyű volt, a kazánok elegendő vízzel el 
látva; a sötét éjszakában vigyázva, óvatosan kellett 
haladni s időről időre csengetni.

Négy matróz a hálófülkében aludt; négy, köztük 
Pál is, a bajófödélen virrasztóit, őrködött.

A kapitány nem volt látható; kabinjában égett a 
lámpa, dolgozott — legalább a kabin egy basadékán 
bosszú fénysugár vetődött a tengerre.

A hajó órája kettőt ütött, az üveg óra jelezte, 
hogy az őrök felváltandók; a négy matróz lesietett, 
négy feljött őrködni.

Pál is aludni tért kojejába. A legények azonnal 
mély álomba merültek, öt nem tudta elnyomni az álom. 
Nyitott szemekkel banyadt feküdt keskeny fülkéjében,

a hullámok csapkodását, mormogását, a gépezet zaka 
tolását ügyelve. Finom hallása észrevette, hogy valaki 
a bálófülke mögött az áruraktárban jár, kel, tesz vesz 
valamit, majd recsegést, ropogást hallott, mint amikor 
tűz ég.

A kapitány megparancsolta volt, hogy minden 
ablakot, ajtót be keli csukni. Az áruraktárban irtózatos 
bőség uralkodott; bármiül akait is Pál, nem birt elaludni; 
elviselhetetlen, fojtó volt a lég, hogy szinte elájult. Fel 
kelt, felhúzta csizmáját s felment a födélzetre. Itt Ben 
Halim, aki úgy látszik éber figyelemmel kisérte a háló 
fülkéket, nem valami barátságosan fogadta.

— Mit keres ön most itt? rivalt rá Palra, szokott 
előzékeny, barátságos modorától elütőeu.

— Nem tudok aludni, lenn irtózatos hőség vau, 
mig ismét rám kerül az őrállas, itt fenn akarok szu­
nyókálni.

— Ez a szolgálati rendbe ütközik 1
— Mért ütköznék a rendbe, ha egy szer nem za­

varok vele senkit se ?
— Mire önre kerül majd a sor, nem lesz kipi­

henve, takarodjék azonnal vissza, gorombáskodott Halim.
— Megkérdem a kapitány urat, nem maradba- 

tok-e itt V
— A kapitány nincs itt, dühöngött a néger.
— Megvárom, mig feljön.
— Olyan nincs, most én parancsolok itt, én he­

lyettesítem a kapitányt s ön köteles engedelmeskedni.
— Ezt nekem nem mondták meg, kötekedett Pál.
A zaj hallatára elősietett a kapitány.
— Mi ez itten ? — kérdé nyers hangon, feléjük 

fordulva.
A kormányon levő kis lámpa fehéres fénye ép a 

kapitányra esett; Pál csodálkozva vette észre, hogy a 
kapitány feje, sipkája tele van kenderkóccal, a keze 
mintha be volna feketítve s olyan kátrányszagot érzett

egyszerre; a kapitány ki volt melegedve, arcáról csurgóit 
a verejték.

— E legény elhagyta tanyáját, ahelyett, hogy 
aludnék, itt alkalmatlankodik, panaszkodott a néger.

— Önnek kötelessége a rendszabályokhoz alkal­
mazkodnia ; az első, amit a tengerésztől megkövetelünk : 
a discipliua, szólt izgatottan a kapitány.

— Ha parancsolja, engedelmeskedem, de lenn el­
viselhetetlen a bőség, nem tudok aludui.

— A tengerész kommandóra alszik, áll őrt s dol­
gozik 1 Nézze, bogy lefeküdjék ! parancsold van Heeren.

Pál engedelmeskedett a lement a hálókamrába. De 
a kommandóra legjobb akarata mellett sem tudott 
aludui; szemét jobbra balra jártatta, tekintete egy para­
fával töltött mentőzubbonyon akadt meg — ilyen mentő- 
zubbonynyal akkoriban minden hollandi hajó el volt 
látva — felkelt, babrált vele unalmában, majd felöltötte, 
merő kíváncsiságból, vaj’ hogy áll rajta ?

Miniszteri rendelet értelmében minden matróz ágya 
felé köteles a bajótulajdonos ily zubbonyt akasztani. A 
mentő igen egyszerű szerkezettel birt. Vagy tiz drb fél 
láb bosszú és 2—3 hüvely széles, vastag gummivászon- 
nal bevont parafa lemez van egymáshoz fűzve, oly képén, 
hogy azok az ember derekát egeszen befogjak, hónalj 
alatt és a csípő fölött csattal erősíthető a mellhez, úgy­
hogy se le, se fel nem csuszbatik a mentőzubbony így 
az ember felső testén.

Pál ismét recsegést, ropogást hallott; a hálókamra 
fala mentén pedig tőzvörös csikót vett észre, odameuet 
erős füstszagot érzett.

Miután a gépezet a hálókamra előtti Űrbe volt 
építve, a füst onnan jöhetett.

A sistergés mind erősebb és erősebb mérvet ölt, 
a kamrafal repedésen át szikraröpkedeseket lehetett 
észrevenni; a bőség meg fullasztó lón.

Az első pillanatban egészen elbénitotta az ijedtség, 
nem tudott kiabálni, nem tudott elmozdulni helyebóli



téve a nélkülözésnek, mivel aránylagos terhesebb 
adójuk és kisebb földterület mellett, nehezebben 
élhetnek meg. Bácskai községeink itt, kellő előre­
látás, körültekintés és szorgalom mellett valóságos 
kincsesbányákat teremthetnének, melyeket az évek 
mostohaságai ha kimerítenének, a gazdagok ismét 
hamar megtölthetnének. Véghetetlen erkölcsi es 
anyagi haszon, megbecsülheti nemzetgazdászati 
kincs származnék ilyen gabnatárak megalapításá­
ból, mely megmentené a szegény embert az uzsora­
pénztől és arra képesítené a kisgazdát, hogy élet- 
és vetőmagszükséglete feltétlenül biztosíttatnék.

Korszerűnek neveztem a takarék-magtárak 
intézményét, azon okból, mivel bel- és külföldön 
meg mindenütt bevált annak áldásos hatása a 
földnépnél és mivel a múlt évi silány termes 
kézzelfoghatólag szemünk elébe állitá az Ínséget, 
annak a társadalmat és magát az államot fenye­
gető zord következményeivel; ha nem akarjuk, 
hogy visszatérjenek, társadalmilag szervezkedjünk 
ellenük, atyáskodó, körültekintő kormányunk, tőle 
telhetőleg, szívesen nyujtand hozzá istapolást és
8egélyt- R. A.

Bácsi gör. kel. püspök Ó-Becsén.
Ó-Becse, 1898. junius 8.

Nem hiába ritkán látogatja meg a szerb püspök 
az ű híveit, de olyan fogadtatásban is részesült 0-Becséu, 
a milyenre büszke lehet a magas vendég is, de a hit­
község is. Tizenkilenc év óta nem láttak az ó-becsei 
szerbek püspököt és igy nem csoda, hogy már hetek 
óta lázasan készültek annak méltó togadtatására.

De hogy a fogadtatás oly igazán impozánsul sí- 
került, abban nagy érdeme van dr. Balaton Gyula fő- 
szolgabirónak, a ki a községeknél, a magyarsagual is, 
oda hatott, hogy a fogadtatásban szinte tüntető oda­
adással vegyenek részt. Ez a tény legbiztosabb bizo­
nyítéka annak, hogy a derék, mindenki által tisztelt 
főszolgabíró részrehajlatlauul szivén viseli járása minden 
rétegének érdekeit.

Dr. Balaton főszolgabíró a járás határán mintegy 
40 lovasrendőrrel, bandériummal és több mint 100 ko­
csival várta a püspököt s midőn a főpap négyes szürke 
fogata feltűnt a láthatáron, felhangzott a lelkes éljenzés 
és zsiviózás vegyesen. A leszálló töpásztort a főszolga­
bíró meleg szavakban Udvözlé, kívánván, hogy apostoli 
működése közben otthonosan érezze magát O-Becsén. 
A főpap magyarul válaszolt, a mi nagyban fokozta 
iránta a rokonszeuvet.

A díszes kocsisor ezután megindult. Bács-Földváron 
áthaladva, a főpásztort Lovász István községi jegyző 
Udvözlé, majd Öméltósága a szerb templomba tért rövid 
imára és folytatta útját tovább.

Az ó-becsei határnál újabb 100 kocsi fogadta a 
püspököt, köztük 12 négyes fogat a szerbek ismert 
tüzes paripáival. A mint Öméltósága leszállóit, felhang­
zott a lelkesedés szava, majd Borota Jován szerbül, 
Gönczy János városbiró magyarul Udvözlé a magas 
vendéget. Upacsits Germán püspök az utóbbira magyaiul 
válaszolt s midőn kijelenté, hogy a polgárság között a 
hazafságban a vallás nem tehet külömbseget. híjén a 
haza! — felhangzott az „éljen“ és „zsivió“.

Erre megindult a végtelen kocsisor, elsőnek dr. 
Balaton főszolgabíró, a ki diszmagyarjában, daliás ter­
metevei igen jól festett, utána Opacsits püspök a kovili 
archimandritával, majd Borota esperes, a hitközség 
elnöke, az elöljáróság stb.

O-Becse utcáján két diadalkapu állíttatott, egyiken 
magyarul, a másikon szerbül „Isten hozott“ felirat. Az 
utcákon hullámzott a nép. A tőpap egyenesen a róni. 
kath. templomhoz hajtatott, a hol hunyó Pál plébános 
fogadta és a templom kincseit megmutogatta. Innen a 
gör. kel. templomhoz ment gyalog, a hol a szerb papok 
kezcsokkal fogadták a főpásztort, közben a szerb egyházi 
énekkar üdvözlő éneket zengett, majd Borota esperes 
hosszabb beszédben Udvözlé Öméltóságát, a ki szintén

hosszabban válaszolt. Most az ev. ref. g^.
tatott, a hol Róth Béla ev. lelkész szépÁt^^ta meg 
szédben üdvözié. Végül az izr imäbazat látogatta meg, 
itt dr. Milkó Ignácz hitk. elnök lelkes szavak
szönté a főpapot. pünkösd ünnepén

Másnap — vasaruap — a sze™ 9U . , f
Öméltósága disz lithurgiát mondott Dél 6 ^
gadta a tisztelgő küldöttségeket A 6™. P*P8g 
La Javán p,6.ó O-Bece .!■£«-£ £"°v
vbiró, a jarasbirosagot dr. Keler uyuia j .... Q
ref. hitközséget Róth Béla lelkész, a rom. katb. Mkoz 
sége, Boron,?,za Tivadar elnök, . £
községet Maximovits lelkész, a szer pinnk ve
szitsné elnök, az izr. hitközséget dr. Milkó

Ze"e Délben Borota prólénál volt ebed; délntán séta-

kocsizást tett a püspök. , . ... ...„ ía fzuivás-
Este Öméltósága tiszteletére kivilágita y

menetet rendezett a város. A száz fák ya eny A
tömeg kisérte, a mely alig bírt elférni a sz nyelven 
püspököt Gavansz.ky Milos kozs jegyző „inndva
üdvözié, mire a püspök válaszában köszöneté mondva 
kijelenté, hogy ily szép, impozáns fogadtatásban m g 
nem részesült és ó-becsei tartózkodása legsze
k°Zé Hétföndélelött óméltósága megtekintette a központi 
szerb népiskolát és az annak helyiségeben evő szerb 
olvasókört, a hol a tagok nagy száma fogadta A szent 
mise alatt pedig Belyanszky Nikola ^szpodmcei plébá­
nost prótóvá avatta, mig Miroszávlyev.ts diakon es sze 
széki jegyzőt pappá szentelte. Mise után ^toga ás tét 
a főpap a hitközségek és hivatalok fejemel és több elő
kelő szerb családnál. Vad Asz kürt“Délután 2 órakor diszebéd volt a „Vadászaim

—' Ä ■Ä3W «2,•
SiÄÄÄ SPd 5$.,:
Este a szerb dalárda nagy hangversenyt adott a melyen 
a püspök is megjelent. A változatos műsor minden szama 
tetszett. Különösen dr. Popovits szóló éneke, a kinek
többször is elismerését fejezte ki.

Kedden a reggeli mise után kilenc óra fele a magas 
vendég elhagyta városunkat számos fogat kíséretében. 
A község határán Gönczy János vbiró búcsúzott el a 
püspöktől, mig a járás határán dr. Kovacsits Kálmán 
szolgabiró — miután dr. Balaton főbíró Szt.-Tamásou 
a rk. püspök fogadtatásával volt elfoglalva — mondott 
búcsú beszédet, a mire a püspök kijelenté, hogy O Becsét 
és ottani tartózkodását meg fogja őrizni emlékezetében.

— S.—

Iskolaavatás Pacséron.
Lélekemelő emlékezetes szép ünnepet ült Facsér 

községe f. hó 5-én. Ugyanis a ref. egyház község adta 
át hivatásának újonnan épült díszes iskoláját és a ta­
nítói lakot. Az iskolaépület és felszerelése teljesen meg­
felel a mai kor paedagogiai és hygaeniai kívánalmának. 
Tanterme gyönyörű szép, magas, tágas és dús felsze­
reléseiben. A tanítói lakás 3 szoba, konyha, előszoba, 
kamra, melléképületek és kertből áll. Gsodaszámba megy 
az ilyen falusi iskola, amilyennel mától kezdődőleg Pa- 
csér község dicsekszik s ebben a legnagyobb érdemet 
nt. Szendy Lajos lelkész, iskolaszéki elnöknek tudjuk 
be, aki is, mint a prezsbiterium elnöke, az ő minden 
szép és jóért lelkesülő híveit rávette a gyermekek há­
zának és boldogságának Istennek tetsző megépítésére, s 
vele megörökítette nevét ő és derék prezsbiteriuma, mely 
élni fog a késő unokák emlékében is.

Az avató ünnepségre nagyszámú, díszes vendég- 
koszorúnk is volt, mint nt. Szabó Péter espeies, Hetessy 
Viktor egyházm. főjegyző, Tóth Sándor feketehegyi, 
Tiefenthäler ó szivaci ref. lelkészek, Császár Péter fő­
szolgabíró, Máthé László egyházm. tanfelügyelő, (a kir. 
tanfelligyelőség kimentette magát, lévén a lanitóképesi- 
tőkkel, vizsgálatokkal temérdek a dolga), Rónay J. sze­
gedi tanító stb.

Az ünnepélyt hálaadó isteni tisztelet előzte meg. 
Az isteni tiszteletet Tóth Sándor, az édes szavú fekete- 
hegvi pap végezte. Remek imája után magas szárnya­
lása szónoklatát mondta el, melylyel lebiliucsele minde­
nek figyelmét, Öli, örvendett mind lelkében, aki hall-

n magához térvén, eszeveszetten kezdett kiabálni s
;aladt a fedélzetre.

— Tűz! tűz! ég az áruraktár!
Ahogy felért, a kapitány és Ben Halim útját állotta, 

ígér rávetette vaskarjait s lefogta.
— Hallgass kutya, sziszegett a kapitány, aki a 

agok és a lámpa fényében halotthalováuy volt.
— Hallgatsz kutya! sziszegett a néger is, izzó 

neit Falra meresztve. Mit kémkedel itt ? Megállj uyo 
ült bestia, ezért eleieddel lakolsz! s a hajó oldalához
szólta Pált. .,

Ez egy kétségbeesett minden erejével vedte magat
jrkaszakadtából ordítozta:

— Ég! Tűz vau! Tűz! Tűz!
A néger a tigris erejével és ügyességevei birt, de 

•eszély pillanatában Fal is összeszedte minden erejét 
amulatos szívósságot, erőt fejtett ki.

A kapitány a kormányra ugrott s miután Pál folyton 
et kiabált, megparancsolta a legényeknek nézzenek 
na a középső decken.

— Vagy megbolondult e fickó, vagy bepálinkázott, 
,ltá a kapitány. Igen, megőrült! Halim, fogd meg, el

ereszd! ordítozott és dobogott a lépcső előtt van 
eren, ahol a kettő dulakodott; kötözd meg Halim, 
>ritsd.

A lesietett matrózok elé kétségbeesetten siettek az 
nukból felriadtak.

— Kapitány, tűz van! a hajó ég! kiálták.
— Tűz van a nyolcas decken ! tűz! tűz! kiáltot- 

k bosszú vontatott hangon s egy kalapácscsal hol 
orsau, hol lassan verték a hajó harangját.

— Minden nyílást becsukni: vezénylő a kapitány.
A matrózok lenyomták hálókamrájuk csapóajtaját, 

:tán a hajó előrészére siettek s ott az ablakokat tették be.
Nem ügyeltek a Halim és Pál élethalálharcára; 

ég volt a maguk életének megmentésére gondolni.

■ beszédét hallotta, az nem lehet többé 
?Äs° « örvendett, hogy hozzájárulhatott filléreivel 
Ä.megyéhez .
gyermektelen haza, öt hauo J áldottál meg
fCl “ffe, haddTtlIdkeSm fel az «„lábal- így 
mYgrmnem értették meg a néppel mi az az iskola, mrnt 
™ | pap Ha te rest, dologtalan, test, ember vagy, s 
ez a pap. unokád ne legyen az, küld az
iskolába' ítt megmutatják neki, hogy törik fárad a 
hangya*a kis méh, s m.lyen boldog mellette, a tudomány 
seeedeímével megtanítják rá, hogy dolgozni orom, hogy 
munkáság az élet sója. A romlástól az ov meg. Ha 
elégedetlen vagy, hidd meg, sz,vemből sajnállak, mert 
rajtod már nincsen segítség, de ha azt akarod hogy 
legalább fiad meneküljön a bajtol: Küldd az iskolába 
Ott megtanítják a tudomány segedelmével, hogy ,mű­
dén ember boldogságra termet. Igaz egyik gazdagnak 
születik, dúsnak, vagy urnák, a másik mindig szegény­
ségben sinlődő szegénynek! De hat nézd meg a mez-i 
milliónyi fűszálát, a fák leveleit, talalsz-e azok kozott 
csak 3 egyformát? Elvezetik fiadat, az Alföldiül a Kár­
pátok Alpok hegytetőire, a hol a szegény euibei va­
gyona tán 6 tehénkéből áll és lásd ő megelégedett, ő 
boldog. — Igaz sok csapás éri az embert, tán ember- 
emlékezett óta olyan rossz termőéve nem volt az em­
bernek, mint az idén ; de ne zúgolódj; ha zúgolódni 
sajnállak, de nem segíthetek rajtod, mert reád mar nin­
csen orvosság, hanem ha fiadat megakarod menteni, küldd 
az iskolába ! Ott megtanítják a tudomány segedelmével, 
hogy viharnak, villámnak, meunykőcsapásuak is keli 
lenni, hogy felkavarodjék a levegő, hogy felfrissüljön 
nyomában minden. Mert. ha ez nem volna megrothadva 
ez a nagy levegő tömeg, gyilkos bűz aradua szét belőle, 
mely megölne téged is — zúgolódó embert; küldd hat. 
küldd azért fiad az iskolába, ott megtanítják a tudomány 
segedelmével, hogy jól van úgy minden, ahogy az isten 
megteremtette, és hogy dolgozni kell az embernek, ott 
megtanulja, hogy undorít, nem esik jól az a falat kenyér, 
amit nem verem veiejtékével kerestem meg, küldd csak, 
küldd az iskolába!.. .

Istcntiszetelet után községünk közönsége átvonult 
az uj iskola udvarába, ahol a további ünnepség lefolyt. 
A gyermekek boldog arccal énekelték a zsoltárt: Jövel 
szent lélek Úristen! Elhangzása után Szendy Lajos isk. 
elnök felolvasta a pacséri ref. iskola történetét: 1786-ban 
települt ide a magyar nép, mely már akkor 2 tanítót 
hozott magával: egyet a fiuk, egyet a leányok oktatására ; 
1820-ban szűknek bizonyult az iskola, s egy tanterem­
mel bőviteniök kellett. 1872-ben községivé alakult az 
iskola, de a ref. egyház kötelezte magát, hogy egy tan­
termet és egy tanítót ő lát el. íme annyi sok év után 
6400 frton Felállította ezen uj és díszes iskolát a tanítói 
lakkal. A helyesen végzett munka jóleső öndutatával 
mutatok a díszes épületre, amelyet a pacséri ref. egyház 
közönségének áldozatkészsége és a nevelés és oktatásügy 
iránt mindig tanúsított buzgalma oly célból emelt, hogy 
gyermekei abban a vallás és jóerkölcs, a felebaráti és 
hazaszeretet üdvözítő érzelmeit magokba szíják, a élet­
ben szükséges ismereteket megszerezzék. Felkéri a nt. 
esperes urat, hogy az egyházi felsőbb hatóság oltalmába 
és védelmébe átvenni kegyeskedjék ez uj iskolát. — Az 
esperes az aisóbarauya-bácsi egyházmegye oltalmába és 
védelmébe veszi ezen díszes iskolát s nt. Szendy Lajos 
lelkész ur őrizetére bízza azt.

Majd egy VI. oszt. fiú elmondja imáját s bálát ad 
a mindenhatónak, hogy kedves szülőiket ebben a fá­
radságos, de kedves munkában megsegítette, hogy nekik, 
a gyermekek házát felépítették. — Egyik VI. ősz1, leány 
pedig elszavalta Szőllősi Jenő tanítónak ez alkalomia 
irt „Avató“ ját. Majd megint zsoltárra nyílt a gyermekek 
ajka-.Legyen a te kőfalaid közt csendesség és jó békes­
ség ! Elhangzása után Máthé László köri tanfelügyelő mon­
dott szép beszédet. Szólott a néphez, megköszönvén helyes 
gondolkodását, szólott a gyermekekhez, hálálják meg jó ma­
gaviseletükkel, iparkodasukkal, szorgalmukkal a szülék 
kegyét; szólott kartársához Hajdú Zs. ref. tanítóhoz, ne 
veszítsen eztán hangya szorgalmából, nemes Ugybuzgó- 
sagából, éljen iskolájának ... és legyen a te kőfalaid 
közt csendesség és jó békesség! A szózatot énekeltük 
még el s ezzel a reggel kezdett ünnepély programmja 
déli harangszóra véget ért.

A szép nap tiszteletére a prezsbiterium a polgári 
kör helyiségében 60 terítékű bankettet adott, melyen a

A sötétben nem lehetett a viaskodókat látni, csak 
a hörgés volt hallható s iszonyú fogcsikorgatásuk.

— Ne menjetek feléje! ordiia a kapitány ; meg­
őrült! A szivattyúkhoz emberek! oltsuk a tüzet!

A kazán sipitása, a kicsapó gőz sercegése, a nagy 
zajos szivattyúzás, mind jelezte, hogy parancsait végre 
hajtják.

A Donna Anna céltalanul, iráuytalanul csak him- 
bálódzott a vizen. A hajón mély csend volt, csak a 
matrózok lába alatt sistergő tűz, a kitóduló füst árulta 
el, hogy ezek itt a hatalmas víztömeg közepette égő 
vulkánon állanak, hogy a borzasztó, mindent elperzselő 
elemtől még csak egy gyenge deszkafal választja el őket.

A szivattyúk erősen működtek, egyhangú zakato­
lásukkal zavarva meg a csendet. Egyszerre izzó fény­
sugár lövelt ki, messze bevilágítván a tengert, utána 
hatalmas lángok csaptak ki a hajó délfelőli oldalán, 
egész füstfelleg tolult nyomába. Tűz, füst, gőz mind 
utat tört magának s az egyik ablakon kicsapongó láng 
szétrepeszté a falat s most villámgyorsan csapott fel a 
láng toronymagasságra, behatolt a kátrányos kender­
raktárba, ott is tüzet fogott, a másik ablak is szétveté 
a falat, a láng csak úgy ömlött ki rajta.

A szivattyú is annyira átmelegedett, hogy ember 
meg nem foghatta; hiába öntötték le vízzel, hiába! per­
zselt már az. A legények abbahagyták a szivattyúzást, 
vége volt a fegyelemnek, a kapitány kívánta discipliná- 
nak. Nem hallgatott senki a parancsára; mindenik a 
hajó orrára sietett, leoldani mindkét mentőcsoluakut. 
Már csak az életet lehetett megmenteni, minden más 
veszve volt.

Mindez pár perc műve volt. A túzláng maga körül 
messzi megvilágította a tengert. A félelmes csendet csak 
a lángok sistergése, sivitása zavarta meg. A fény láttára 
a tenger csendes vizében egész sereg fóka és delfin 
közeledett. A delfinek villámgyorsan tűntek el a hullá­
mokban, mig a fókák jó messze a hajótól egész kört

képezve fogták azt körül s nagy fekete fényes szemük­
kel a lángokba bámultak.

Hirtelen lelelketrázó, messzire hallható fájdalmas 
sikoltás hallatszott.

Egész a hajó szélére sikerült a négernek Pált szo­
rítani s aztán emberfeletti erővel emelte a magasba, de 
a fiatal ember ellenfelének karjába kapaszkodott.

— Meg kell halnod már a fehér lány miatt is, 
nyögé a néger.

— Hiába, ez nem használ semmit, nyögött Pál, 
mert ő gyűlöl téged, utál mint az ördögöt.

Vad lökéssel egész a karimáig tolta most Pált a 
néger s hatalmas locscsanás közepette — Pál iszonyul 
sikoltva — mindkettő a vizbe bukott; a hullám átcsa­
pott fejük felett. Ebben a pillanatban oldották volt le 
a két mentőcsolnakot s a kapitány matrózaival beleszállt.

Elhagyták a hajót.
— Hagyjátok azt az őrültet, parancsoló a kapitány, 

aki a második csolnakot kormányozta, segítsétek a né­
gert! Hagyjátok azt az őrültet! kiáltott a másik csol- 
nakra. Bajt okoz, tönkre tesz benneteket; megőrült az 
ijedtségtől.

A babonás legények félelmükben, ijedtségükben 
úgy is azon voltok, hogy mentol messzebb álljanak az 
égő hajótól, egyenesen a szárazföld felé eveztek, mely 
nem lehetett tőlük messze. A kapitány meglelte a hul­
lámokkal küzködő, agyonfáradt négert. Felvették. Utt 
feküdt kinyujtózkodva, mereven, lecsukott szemmel; csak 
a melle zihált, hörgőit. Sivers Pálnak nyoma veszett.

A lángok átcsaptak a hajó mellső oldalán, ott is 
tüzet fogott; a tűz szelet csapott s a Donna Anna lassan 
körbe forgott; egyszerre szél kerekedett, mely a tüzet 
orkánná növelte, ez volt az Anna halála.

A csendes, sötét éjben kinos, félelmes és borzalmas 
fáklyája volt a roskadozó hajó a — menekülő hajó­
soknak.

(Folyt, köv.)
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diszes vendégeken kívül hivatalos volt községünk minden 
felekezetének papja, tanítója, el ül járója. A pobárköszön- 
tók sorát Szabó P. esperes nyitotta meg, Áment mond­
ván a jól végzett munkára, Szendy Lajost s derék prezs- 
biteriumát éltette. Utána Tiefentbäler lelkész emelt po­
harat, aki 30 évvel ennek előtte itt lelkészkedett, az ő 
akkori kedves embereinek fiaira és unokáira emel po­
harat, akiknek hosszú életet kíván, hogy még sokáig 
nemes munkát végezzenek. Szendy Lajos az esperesre 
és Császár Péter főszolgabíróra üríti poharát. Császár 
Péter a nemesen gondolkodó egyházközség minden hí­
vére emeli poharát. Hetessy Viktor a tantestületre, Csá­
szár Peter Tóth Sándorra, a szép szavú papra, ki ünnepi 
beszédevei e mai napnak igazi gyönyörűséget ad itt, 
Úrit pohárt, Tóth Sándor az egyházközséget, Hetesy 
Viktor a vállalkozókat: Fischer és Neufeld urakat élteti.

Ús érte egyik felköszöntő a másikat a bosszú ebé­
den, mely belenyúlt az estébe, az éjszakába. Úgy 2 óra- 
tájt nehéz köd ülte meg a tejemet, felbe kell hagynom 
azért itt a tudósítást, esetben hagyott a memóriám. Csak 
úgy fel füllel hallom, hogy a reggeli nap fénye kisért 
haza sok jókedvű ünneplőt, aki imigyen is jó sokat 
áldozott a — kultúrának.

— Ö.

Újdonságok.
Űrnapja. Tegnap volt a katholikusokuak legna­

gyobb ünnepe, — az űrnapja. Ezt a napot a katb. 
egyház rendkívüli nagy pompával ünnepli meg. A világ 
négy tája felé oltár van felállítva s minden oltárhoz 
körmenetben viszik el a szentséget. A fényes egyházi 
ünnepnek szép idő kedvezett. Heláthatlan embertömeg 
vett részt a körmenetben, dicsőítve a leghatalmasabb Urat.
Az egyházi szertartást Fejér Gyula, apát-plébános vé­
gezte fényes segédlettel. A külső pompa emelésére egy 
23. gyalogezredben diszszázad vonult ki. a mely agy 
mise alatt, mint az egyes oltárok előtt diszlövéseket 
adott

Kinevezés. A pénzügyminiszter Ukolicsny Gyula 
zombori pénzügyi segédtitkárt pénzügyi titkárrá ne­
vezte ki.

Áthelyezés. Őfelsége a király Ruth Nándor 
bajai kir. járásbirónak eddigi minőségben a mária radnai 
kir. járásbírósághoz saját kérelmére leendő áthelyezését 
megengedte.

Választás. Wekerlefalván segédjegyzővé Schu­
macher Dezső választatott meg.

Pályázat, l’ályazat van hirdetve a zombori kir. 
törvényszéknél aljegyzői állásra.

Bérmálás Ó-Kóren. O-Kérről Írják: Majo- 
rossy János, fölszentelt püspök, érseki hely nők e hó 
4-eu a délutáni fél 4 órai személyvonattal érkezett meg 
községünkbe, hogy bérmálási körútját, — mely e hó 
lS-áig tart, — 0 Kéreti megkezdje. A vonatnál Mezey 
Imre tb. főszolgabíró fogadta a községi elöljáróság és 
nagyszámú közönség élén. A püspök meleg szavakban 
köszönte meg a szívélyes fogadtatást. Mindhárom vallás­
felekezet templomainak harangzúgása között történt a 
bevonulás. Az útba eső ágostai hitvallású evangélikus 
hívek temploma előtt Bierbrunner Gusztáv lelkész üd­
vözölte az ág. evang. hitközség nevében és annak elén. 
Tovább haladva a római katholikus templomba tért be 
a püspök, melynek ajtaja előtt fehérbe öltözött leánykák 
bosszú sorfalat képeztek, virágzáport hintve a szent atya 
lábai elé. A templomajtóban Futó Ferenc itteni plébános 
fogadta. Az oltár felé haladtában pedig az ó kéri rém. 
katb. dalárda énekelt. Ezután a bérmálandók kihallga­
tása következett, kik Öméltóságának a bérmálás szent­
sége tárgyában feladott kérdéseire hibátlan feleleteket 
adtak, a mely körülmény látható örömet okozott a 
szent atyának, a minek kifejezését is adta, a kihallgatás 
befejezésével dicséretében részesítvén Töröky Pál kántor- 
tanitót. Ezt befejezve a plébánián levő lakásába vouu!t 
vissza, a politikai község, a rom. katb. és görög keleti 
hitközség stb. küldöttségek tisztelegtek nála. Másnap, 
vagyis vasárnapon reggeli 8 órakor volt az ünnepélyes 
diszmise a környékbeli lelkészek díszes segédleté mellett.
A diszmisét 106 bérmálandóuak megbérmaiása követte, 
melynek befejezése után Öméltósága lakásába vonult 
vissza. Pont 12 órakor Futó Ferenc plébánosnál disz- 
ebéd volt Öméltósága tiszteletére, melyre a helybeli es 
környékbeli intelligencia volt hivatalos. Ebéd alatt szá­
mos leik őszön tő hangzott el, a melyekre Öméltósága 
egyszerre es általánosan felelt, különös örömének advau 
kifejezést, hogy ezen vegyes lakosságú községben oly 
szép egyetértés uralkodik, a mely körülményt tapasz­
talnia alkalma volt. Délután fél 4 órakor volt az indulás 
Temeriu felé. Újra heláthatlan kocsisor kisérte a püspöki 
fogatot, egészen a temerini határig, a hol a temeriuiek 
mar vártak. Itt kiszállván Öméltósága, mégegyszer kö­
szönetét fejezte ki a díszes fogadtatásért s áldását adván 
az ó köriekre, Temem község küldöttségét fogadta.

Érettségi a felső kereskedelmi iskolá­
ban. E hó 6 an és 7-éu folyt le az érettségi vizsgálat 
felső kereskedelmi iskolánkban. A jelentkezett 19 tanuló 
közül egyet sem vetettek vissza 1 évre; négyen, név- 
szerint Nikolits Vladimir, Sztreck Dezső, Szik lay Albert 
es Merkel FUlöp általán jeles érdemjegyeket nyertek, 
öten egy, illetőleg két tárgyból szeptemberben tehetnek 
javító vizsgálatot. Az érettségi vizsgalaton a vallás és 
és közoktatási minisztert Mártonfy Márton miniszteri 
osztálytanácsos, főigazgató, a kereskedelmi minisztert 
pedig* Kulinyi Zsigmond kereskedelmi és iparkamarai 
titkár, a „S'zegedi Napló- c. napilap szerkesztője kép­
viselte.

Győztes bácskai atléta. A budapesti „Ma­
gyar Atlétikai Klub" nemzetközi atlétikai és kerékpár­
versenyei f. hó 5-én, vasárnap tartotta meg, melyen a 
közönség meglehetős számban jelent meg. Az 1000 yardos 
síkfutásban első lett Pertich Kálmán szabadkai íöidink. 
A sulydobasban pedig — dr. Porteleky László mellett 
— a második dijat nyerte.

Gyászhir. Huber Ignác, zombori iparos, életének 
88. évébeu juuius hó 8 án elhunyt. Temetése csütörtökön 
délután 4 órakor ment végbe.

Felülfizetések, A zombori iparos dalárda által 
f évi június hó 5-én rendezett kerti dalestélyen felül­
fizettek : Kaelbly Mihály, Ehrlich Nándor, Kniesel Jakab, 
Brecska József, Schaffer Ignác 50—50 kr, Lukácsevits 
Károly 40 kr, Würtz József 30 kr. Fogadják a nemes­
lelkű adakozók a dalárda hálás köszönetét.

Gyászhir. Id. Husvéth István, a tekintélyes 
Husvéth-család nesztora, városi törvényhatósági bizottsági 
tag folyó hó 8-án reggel 6 órakor, életének 68. évében 
elhunyt. A megboldogult városunk polgárságának egyik 
legtekintélyesebb alakja volt, szorgalmával és polgári 
erényeivel mindenki részéről tiszteletet szerezve magának. 
Temetése csütörtökön, Űrnapján d. u. 5 órakor ment 
végbe. Óriási nagyszámú közönség volt jelen a te­
metésen, hogy elkísérje utolsó útjára a városnak 
egyik legnépszerűbb polgárát. Testületileg jelentek 
meg : a város törvényhatósági bizottsága és tiszti­
kara a polgármester vezetése alatt, az ipartestület, 
a tűzoltó-egyesület, a zombori takarékpénztár stb.
A család a következő gyászjelentést adta ki: Alul­
írottak a legmélyebb fájdalommal tudatják, a felejhetlen 
jó férj, szeretett apa, nagyapa, após, és nagybácsi id. 
Husvéth István volt 1848—49-es honvéd, Zombor sz. k. 
város törvényhatósági bizottsági tag stb. folyó évi junius 
hó 8-án reggel 6 órakor életének 68 ik, boldog házas­
ságának 41-ik évében hosszas szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. A megboldogult földi maradványai 
folyó hó 9 én délután 5 órakor fognak a gyászházban 
(Deák Ferencz-körut 150. sz.) heszenteltetni és a Szent- 
Rokus sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az en­
gesztelő szentmise áldozat pedig folyó évi julius hó 1-én 
délelőtt 9 órakor fog a helybeli róni. kath. templomban 
a Mindenhatónak bemutattatni. Zombor, 1898. évi ju­
nius hó 8-án. Legyen nyugalma csendes. Emléke áldott 1 
Id. Husvéth Istvánné sz. Schmidt Mária, özvegye. Husvéth 
Károly, Husvéth Paulina férj. Drescher Gyuláué, ifj. 
Husvéth István, Husvéth Gyula, Husvéth Gizella férj. 
Bodiu Mihályné, gyermekei Özv. Uhlarik szül. Husvéth 
Paula, ifj. Husvéth Istvánné sz. Karnász Berta, menyei. 
Drescher Gyula, Bodiu Mihály, vejei. Drescher Ida, 
Drescher Margit, Drescher Stefánia, Drescher Lajos, 
légit). Husvéth István, Husvéth Mariska, Husvéth Gyula, 
Husvéth Irén, unokái. Schmidt Gusztáv es neje szül. 
Uhlarik Gizella, unokaöcscse és húga és családja.

Zár vizsgák. A helybeli róm. kath. elemi isko­
lákban az 1898. évi zárvizsgák a következő sorrendben 
fognak megtartatni. A hittani vizsgák : Junius hó 18-án 
délelőtt 9 órakor a gradina tanyai és délután 3 órakor 
a Nenadits tanyai iskolában, Pekáuovits András iskola­
széki tag jelenlétében. Megjegyeztetik, hogy a tanyai 
iskolákban az összes tantárgyakból vizsgálatok a hittani 
vizsgálatok után nyomban fognak megtartatni. Junius 
hó 20-án délelőtt V, 8 órakor „Veni Saucte“, mely után 
délelőtt 8 órakor a központi I—VI. fiúosztályokban, 
Falcione Lőrinc/, iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyan­
ezen időben a zárdái leányiskola I—V. osztályában, 
Molnár István iskolaszéki tag jelenlétében. Juuius hó 
20-án délután 2 órakor a bánáti fiú- és 724 órakor a 
szelencsei fiúosztályban, Thum Vineze iskolaszéki tag 
jelenlétében. Ugyan junius 20-án délután 3 órakor a 
zárda-iskola VI—Vili. osztályában, tízlávy Ferencz 
iskolaszéki tag jelenlétében. A többi tantárgyak vizsgái: 
Juuius hó 21-eu délelőtt 8 órakor a szelencsei leány- 
és 10 a órakor fiúosztályban, dr. Donoszlovits Vilmos 
iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyanezen napon délelőtt 
8 órakor a zárdái leányiskola 1-só osztályában, Vesze- 
lovszky Péter iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyancsak 
junius 21-éu d. u. 3 órakor a bánáti leány- és 4'/s órakor 
a fiúosztályban, Pekáuovits András iskolaszéki tag je­
lenlétében. Ugyanezen napon délután 3 órakor a zárdái 
leányiskola II ik osztályában, dr. Falcione Nándor 
iskolaszéki tag jelenlétében. Junius hó 22-én délelőtt 8 
órakor a központi fiúiskola I. a) és 9l/s órakor pedig 
az I. b) osztályában, Husvéth István iskolaszék! tag 
jelenlétében. Ugyanezen időben a zárdái leányiskola 
111, a) és b) osztályában, Bittermaun Nándor iskolaszéki 
tag jelenlétében. Ugyancsak juuius 22-én d. u. 3 órakor 
a központi fiúiskola Il ik osztályában, Schlagetter Gyula 
iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyanezen napon délután 
3 órakor a zárdái leányiskola IV-ik a) és b) osztályá 
ban, Mihályi János iskolaszéki tag jelenlétében. Juuius 
hó 23 án délelőtt 8 órakor a központi fiúiskola Ill ik a 
és 10 órakor a III ik b) osztályában, Zsulyevits Ernő 
iskolaszék! tag jelenlétében. Ugyanezen időben a zárdái 
leányiskola V-ik osztályában, dr. Donoszlovits Vilmos 
iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyancsak junius 23 án d. n.
3 órakor a központi fiúiskola IV-ik a) osztályában, Szondy 
Mátyás iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyanezen napon 
délután 3 órakor a zárdái leányiskola VI ik osztályában, 
Tárczay Mór iskolaszéki tag jelenlétében. Junius 24-én 
délelőtt 8 órakor a központi fiúiskola IV ik b) osztá­
lyában, Bittermann Nándor iskolaszéki tag jelenlétében. 
Ugyanezen napon délelőtt 8 órakor a zárdái leányiskola 
Vilik osztályában, Tárczay Mór iskolaszéki tag jelen­
létében. Ugyanezen napon délután 3 órakor a központi 
fiúiskola V. és VI. osztályában, Zsulyevits Ernő iskola­
széki tag jelenlétében. Ugyancsak juuius 24-én délután 3 
órakor a zárdái leányiskola Vili ik osztályában, Pfeifer 
József iskolaszéki tag jelenlétében. Junius hó 25 én dél­
előtt 8 órakor fognak a magán vizsgák megtartatni, 
Mihályi János iskolaszéki rag jelenlétében. Ugyanezen 
napon délután 5 órakor fog a toruavizsga a központi 
fiúiskolában, Temunovits József iskolaszéki tag jelen­
léteben megtartatni. Junius 26 án délelőtt 8 órakor 
„Tedeumu, mely után az 1897—98-iki tanév befejezett­
nek nyilvánittatik. — Az 1898—99. iskolai tanévre a 
tanulók beiratása f. évi szeptember hó 1., 2. és 3-án 
szokásos módon fognak az illető osztályokban az igaz­
gató utasítása szerint eszközöltetni; az iskolai tanév 
pedig 1898. évi szeptember hó 5-én 7,8 órakor tartandó 
ünnepélyes „Veni Sancte“-val veszi kezdetét.

Osztály vizsgálatok. A zombori állami főgym- 
násiumban az 1897/8. isk. év végén tartandó osztály­
vizsgálatok sorrendje. Junius 18. Hittani vizsgálat az
X_VII. osztályokban. Junius 20. VII. oszt. latin, német
ny., magyar ny., VI. oszt. számtan, természetrajz és 
görög ny., V. oszt. latin, görög ny. és történelem, III. 
oszt.°latin, magyar ny. és phys földrajz, II. oszt. latin, 
magyar ny. és földrajz, Iá oszt. latin, magyar ny. és 
földrajz, I/b latin, magyar ny., földrajz. 2—3 gyorsírás, 
— 3—5 szerb nyelv. Junius 21. VII. oszt. görög ny., 
politikai földrajz, VI. oszt. görög pótló irod. és latin 
ny., V. oszt. magyar és német ny., IV. oszt. német ny., 
számtan, rajz, természetrajz, II- oszt. számtan, mért., 
rajz, l a oszt, számtan, rajz, I/b oszt. számtan, rajz. Ju­
nius 22. IV. oszt. latin, magyar, történet, VI. oszt. ma­
gyar, történet, német, VII. oszt. természettan, mennyi­
ségtan, gpótló irod. III oszt. német, történelem, szám­
tan, rajz, V. oszt. számtan, természetrajz, gpótló iroda­
lom. Zomborban, 1898. junius hó 7. Az igazgatóság.

Juniális. A bezdáni olvasóköri dalárda junius 
hó 12-én, vasárnap juniálist rendez.

A vigéc menekülése. Valóságos tragikomédia 
játszódott le Szabadkán folyó hó 6-án. Tragikus sors 
érte Tettinger Marit, egy bikityi sváb leányt. Es hangos 
íahotára fakasztotta a publikumot egy vigéc, aki ala- 
josau megegette a száját a forró kásával, lettinger Mari 
Száríts József takarékpénztári hivatalszolgának volt a 
szeretője. A Don Juan hivatalszolga külön lakást bérelt 
a szeretője részére, hogy annál zavartalanabból oszthassa 
vele meg a szerelem édes gyönyörét. A bikityi sváb 
eánynak azonban tág szive volt s igy Száríts József 
iépe mellett helyet talált ott egy a „Nemzeti szállodáu- 
3an megszállott vigéc ábrázatja is. A vigéc jó kunsaftra 
talált, mert a leány hajlott a szavára. A randevú meg- 
állapittatott: találkozás a leánynak Száríts által bérelt 
akasán hétfőn délután. Úgy is történt. Boldog volt a vi­
géc a leány ölelő karjai között és sűrűn csattant el a csók, 
édes mámorba ringatva a vigéc szerelemittas szivét. 
De a mézédes, idilikus jelenet nem folyhatott le zavar­
talanul. Száríts József neszét vette a dolognak s mint 
a bősz oroszlán sietett kedvese lakására ; rohant, hogy 
még idejekorán érkezzék. Zárt ajtókra talált. Zürgetésére 
megnyílt az ajtó. A mit látott, az elégséges volt ahhoz, 
hogy feldühösödjék és revolvert rántson. Reá rohant a 
kedvesére s azt hasba lőtte. Aztán a vigécet akarta le­
lőni, de a vigécnek már hűlt helye volt. Ott szaladt mar 
künn a széles utcán, uépcsődületet okozva és hangos 
kacajt fakasztva teljesen hiányos kosztümjével és hóna 
alatt a birtelenében összekapkodott ruhadarabokkal. 
Szaladt, menekült egyenesen a „Nemzeti Szállodádba. 
Még azon a napon elutazott, megelégedve a szabadkai 
szerelmet. — Tettiuger Marit beszállították a kórházba, 
ahol dr. Sáutha György eltávolította testéből a golyót. 
A golyó nemesebb részeket nem sértett s igy a leány 
valószínűleg életben marad.

Értesítés. A gőzgépkezel őket és kazánfűtőket 
vizsgáló zombori bizottság f. évi junius hó 27-eu fogja 
legközelebbről vizsgálatait tartani a m. kir. államépité- 
szeti hivatal helyiségében. (Megyeház.) — A vizsgálatra 
jelentkezni óhajtók, kellően felszerelt folyamodványaikat, 
a m. kir. államépitészeti hivatalhoz intézzék. A vizsgá­
latra jelentkezőknek igazoluiok kell: 1. hogy a 18. elei­
ével betöltötték, (ifjabb egyének keresztlevéllel); 2. hogy 
magyar honossággal bírnak; 3. hogy erkölcsileg kifo­
gástalan életűek, (a 2. és 3. alattiak azonegy bizonyít­
ványba is foglalhatók); 4. hogy fűtött kazán, illetőleg 
dolgozó gőzgép mellett, gépész felügyelete alatt legalább 
hal hónapon át dolgoztak. (Az erről szóló magánybizo- 
uyitvány az elöljáróság által is megerősítendő.) — Egyúttal 
arra is figyelmeztetnek a jelentkezők, hogy a gepészje- 
löltektől az állam hivatalos nyelvének oly mérvben való 
ismerete kívántatik meg, hogy a kiadott kazánügyi ren­
deleteket teljesen megérthessek : magyarul olvasni, Írni, 
beszélni tudjanak. A kazáufütőjelöltektól csak az állam 
nyelvének megértése s a számok olvasása kívántatik 
meg. A bizonyítvány honosítások egy nappal előbb, f. 
hó 26 án fognak megtartatni.

Inzultált baka. Szabadkáról Írják: A bajai 
utón haladt Bagó János infanterista többféle elemózsiák­
kal, valamint egy prof unttal terhelve. Szemben jöttek 
vele Császár Lukács és Grüufelder György notóriusz 
verekedők. Ezek aztán útját állták a bakának és addig 
incselkedtek vele, míg a baka mérgében a prófuutot, 
Grünfelder fejéhez vágta. Ez kellett csak a Császár— 
Grünfeider párnak! Megrohanták Bagót és hatalmasan 
dögönyözni kezdték. Arra jött azonban két honvéd, akik 
látták Bagó veszedelmét s segítségére siettek. A hon­
védek alapos beavatkozásának az lett az eredménye, 
hogy Császár több ökölnek kék-zöld nyomával elfutott, 
Grünfeldert pedig lefogták és átadták a rendőrségnek.

*)
3Ied. univ.

ifj. dr. Hável József
megyei járás :rvos.

Rpnripl. d- e- u-12"ig’
3-3 ne,luei ■ (l. u. 2—4-ig.

Lakik: Sztapári-utca 22-ik szám alatt.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk
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Bács-Topolyán a vasúti 
főutcán 3 teremből. 8 vendégszobá­
ból. éléskamrával, pincével ellátott 
605 □ öl területtel — 4 évig adó­
mentes — az udvaron artézi 
kuttal bird vendéglő szabad kéz­
ből eladó.

9_2

Bővebbet
Magos Sándor

B.-Topolyán.



1155. sz.
kig. ] 898.

j3 ÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Kis-Kér községben lemondás folytán megüresedett 
gyalogrendőri állásra ezennel pályázat birdettetik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen havi utólagos rész­
letekben a községi pénztárból fizetendő évi 300 frt és 
szabad egyenruházattal javadalmazott rendőraliást el­
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen, eddigi szolgálatu­
kat, nyelvismereteiket és életkorukat is igazoló okmá­
nyokkal felszerelt pályázati kérvényeiket alulírott elöljá­
rósághoz folyó évi jnnins hó 30-áig nyújtsák be.

Kis-Kér, 1898. évi junius hó 7 én.
Korbai Pál, Meder Idám,

jegyző. 3—1 biró.
10739. sz.

1898.

HaszoÉrhiísí árverési liÉlany.
Alulirt m. kir. jószágigazgatóság részéről közhírré 

tétetik, hogy az alább megnevezett bértárgyak további 
bérbeadása végett az alább kitűzött helyen es időben 
írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános 
árverés fog tartatni.

Bánatpénzül 10° 0 teendő le a szóbeli és Írásbeli 
zárt ajánlatoknál, mely utóbbi szabályszerűen szerkesz­
tendő s 50 kros bélyeggel ellátva az árveres megkez­
déséig az árverező bizottsághoz benyújtandó s kijelen­
tendő, bogy a versenyző a bérbeadási árverési általános 
s részletes feltételeket, melyeket is különben aláírni kö 
teles, ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti.

Az árverési teltételek a m. kir. jószágigazgatóság- 
uál és a kerületi ispánságoknál megtekinthetők.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el még az esetben 
sem, ba azok egy ujabbi árverés esetén kötelezőleg 
fentartatnak is.

A bérbeadási árverések a következő helyen és 
időben fognak megtartatni.

I. Szent-ándráson a m. kir. kincstári ispánságnál 
1898. évi jnnins hó 25-én délelőtt 9 órakor: A bisziasi 
erdőföld 10 b. 90 Qj öl, A sziklási „Váleá Grui“ 800 
□ öl, A kisbeeskereki \Villers-féIe föld 30 b. 1442 □ öl,
A knézi tiszti terményföld 4 b. 826 □ öl, A kuezi 3 
b. 1586 □ öl tiszti terményföld, A kisbeeskereki korcsma­
föld 18 b. 1591 □ öl, A szakálbázi tanítói föld 2 h. 
320 □ öl, A mosnicai erdőőri föld 6 bold, A gizellafalvi 
volt papi föld 6 b. 302 Q öl, A knézi ügyészi, alügyészi 
és irodai tiszti földek többlete 3 b. 1130 □ öl, Knézi 
alügyészi terményföld 9 h. 234 Q öl, A rabéi volt ta­
nítói 10 b. föld, A rábei volt jegyzői 10 b. föld, Aurel- 
liázi szilasi puszta vadászati joggal, O-teleki halászat, 
U-teleki kincstári malom.

II. Kernyaján a községházánál 1898. évi junius hó 
18-án délelőtt 9 Órakor: A gyulafalvai telepföld marad­
vány 2 b. 1120 □ öl, Keruyajai II. dűlő bárányjárás 
16 h. 66 □ öl, A kernyajai II. dűlő báráuyjárás 43 h. 
1393 □ öl, Kernyajai alsó-pusztakulai és bárányjarási 
vadászati jog.

III. Lippán a m. kir. kincstári ispánságnál 1898. 
évi jnnins hó 21-én délelőtt 9 órakor: a buizai üres 
házhely 400 Q öl, A buizai üres házhely 800 Q öl, A 
lalasinci halászati jog, A lippai kivágási szőlőföld B. e. 
1200 □ öl, A lippai kivágási föld E. 1 b. 600 Q öl,
A mészdorgosi visszavett telep 5 b. 541 □ öl, A po- 
zsegai halászati jog, A szelcsovai házhely 1200 Q öl,
Az ujpanáti csárdaépület 460 Q öl.

IV. Áradon a m. kir. jószágigazgatóságnál 1898. 
évi junius hó 15-én délelőtt 9 órakor: M.-bodzási Thetsz- 
féle bejtelek 1 b. 274 □ öl, Apátíalvai kendtríöld 
3l8-j-J59 = 477 □ öl, Pitvarosi 104. sz. visszavett 
telep 7^ b. 1014 Q öl, Pitvarosi 40 sz. visszavett telep 
0 b. 1575 Q öl, Kövegyi 92. sz. visszavett telep 2 b.
491 j_J öl, Megyes egyházi heti vásár hely pénzszedés, 
Megyes-egybázi piaci bódé (cédulaház).

Aradon, 1898. évi május hó 31-én.

M. kir. államjószágigazgatóság.
(I táunyomat nem dijaztatik.) 2—2
5009. szám. 
kig. 1898.

Potpalyazati hirdetmény.
Bács-Bodrogb vármegye titeli járásába kebelezett 

Kovil-hzent-Iváu községben üresedésben levő községi 
írnokt állásra az eddig beadott kérvények épségben 
tartasa mellett ezennel pótpályázatot nyitok, s felhívom 
a pályázókat, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket hozzam folyó évi jnnins ho 18-ának
..ifi”1,5 orajáig nyújtsak be, a később beérke­

zettek hgyelembe vetetni nem fognak.
Javadalmazás: évi 360 frt fizetés, mely előleges 

részletekben adatik ki. J 6
liteleu, 1898. évi május hó 31-én.

9 Szemző János,
" ~~__________ főszolgabiró.

M

inriH /"'DE'lVf Teljesen ártalmatlan s a legjobb szépitő szer, «**vy —- —- "'““"“j
lilLll UnLlTl. finomságot és tideséget kölcsönöz, pár nap alatt elhárít mindenféle bőrkiütést, 

bőratkát májfoltot, szeplőt, pattanást stb., az ajkak természetes Udeségéuek fentartására
’ • Kis tégelynek 50 kr. —

IRÉN ARCPOR.
kapható, u.

IRÉN SZÁJVÍZ. 
IRÉN FOGPOR.

u. m.: DoratKai, majiuuui, »z-cpiui, öiu., o.^ ----
különösen ajánlható ; azonnal felszívódik s igy nappal is használható. Ara:

Nagy tégelynek 1 frt. ,
A legjobb „Arcpor-1 az arcbőrnek frisseséget, szépséget és a legtisztább |j|
fehér szint kölcsönzi, azt simán és szárazon tartja. Háromféle színben M
m.: fehér, erem és rózsaszínben. Egy dobOZ ára 50 kr. . .

IQPM C 7 A ÓDA 1M Illatos növényekből készült legfinomabb pipereszappan. Kitünően tisztit |j
iiiiLli OLArrAli. és élénkíti a bőrt. Egy darab ára 40 kr. j

Üditőleg hat a foghusra s megedzi a fogakat meghűlésekből eredő s j— 
más fájdalmak ellen. Egy üveg ára 35 kr.

A legjobb és legártalmatlanabb fogtisztitó szer, mindennapi használat j
után a fogak épek maradnak és vakító fehérek lesznek. — Egy doboz K

ára 50 kr. Il
XIRIÉlSr és S2Í^.TC:^I--1Lj2>TÖT7-E3^TŐ- Li'

Legjobb és legbiztosabb szer a haj- és szakállnövés elősegítésére. Egy adag 2 frt. Ij
22Ia.plia.t0 a. Irészitenél: r | i.

HEISZLER FERENC gyógyszerésznél ZENTÁN. ö
ALAPITTATOXX 1SSQ, q!

vx *—27 Zomborban: Szabó Nándor Péternél. y?

!5S3SSS£i>
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5998. szám.
kig. 1898.

Pályázati hiirdcfmény.
Déronya községben 300 forint fizetés s szabályszerű 

intési dijakkal javadalmazott végrehajtói állás ürült meg, 
melyre ezennel pályázatot nyitok.

Folyamodók képességüket, igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvényüket junius hó 20-áig hozzám 
nyújtsák be.

Kelt Hódsághou, 1898. évi május 29-én.

Kutossuj,
szolgabiró.

Pályázati hirdetmény.
Mely szerint alulirt felügyelő bizottság köz­

ségi óvónői állásra ezennel pályázatot hirdet, hogy 
képesített óvónőnek kötelességében áll az előirt 
tantárgyakat 3— 6 éves gyermekeknek előadni; 
a miért évi illetménye 300 frt készpénzben van 
megállapítva.

A kellőleg felszerelt kérvények alulirt el­
nökséghez f. é. junius 24-ig nyújtandók be.

Ö-Sztapár, 1898. május 24-én.
Iíárics Péter, Popov Bogdán,
bizottsági jegyző. 3-3 bizottsági elnök.

)°lo.

Jelzálogkölcsönt
íiloxera által elpusztított szőlők ujonani 
befásitására 53Y %, termő szőlőkre 
városi és nagyközségbeli házakra 
és 6%-ra;

földbirtokra:
65 évi törlesztésre . . 4%
637* „ „ . . 47,%
50 „ „ . . 5 %.
30—40 évi törlesztésre . 6
20-30 „ .7 %

mellett ajánl és felvilágosítást nyújt 
20 kr válaszbélyeg ellenében

Jadszkó Ede.
14—5 Zombor, Prokop-ház, tizelencse

;01

iilÜSm#

Himilérlilí

Halljuk
Női

a gólyát!

kalapok és napernyők
az előrehaladt évad miatt bámulatos árengedmény 

mellett eladók.
Figyelmeztetés.

Nagy választék bel- es külföldi női szövetek­
ben, saját gyártmányú cipőkben, valamint 
egyéb úri és női divatcikkekben a leg 

olcsóbb árak mellett.

Hirschenhauser és Kovács,
„Gólya-1 áruháza Zomborban.3-2

1348. szám.
kig. 1898.

pályázati hirdetmény.
O-Morovicza községben elbocsájtás folytán ürese­

désbe jött és a község pénztárából havi utólagos rész­
letekben fizetendő 300 frt évi fizetés és fölszereléssel 
javadalmazott barom gyalogrendóri állás betöltése cél­
jából pályázat birdettetik, oly hozzáadással, bogy meg­
választottak egyenruhájukat a sajátjukból tartoznak el 
készíttetni.

Pályázni óhajtók szabályszerűen fölszerelt kérvé­
nyüket alulirt elüljárósághoz folyó hó 22-éig annál 
is inkább nyújtsák be, mert a később érkezők nem 
fognak figyelembe vetetni.

U-Moroviczán, 1898. évi junius hó 5-én.
Kuliszabó Antal, Csákváry Lajos,

jegyző. 3—2 biró.

Szives figyelembe!
1 rközönségJ£ Van szerencsém a n. é.

3$ becses tudomására hozni, hogy az üzletem 
3* ben felhalmozott összes

€

Zomborból történt elköltözködésem folytán 
birtokomat képező 96 kát. holdból álló szántó- 
és legelőföld, melyből 47 hold első minőségű 
szántóföld, 3 szoba, konyha, éléskamta. pince, 
félszerből álló lakház, cseléd-lak, istállók és egyéb 
gazdasági épületek 3—6 évre haszonbérbe 
adandó. A most jelzett részlet a bezdáni kongó-ut 
mellett, a többi Sztanisits alatti határrészben fekszik.

A fundus instruefus, mely egy berendezett 
tejgazdaságból s egyéb felszerelésekből áll, 
eladó és azonnal átvehető.

Bővebb felvilágosítást ad dr. Nicoücs György 
Zomborban.
3—2 Nicolics (Aurél.

ENGEL MANÓ
„Bankbizományi -üzlete“ 20

Kossuth Lajos-utca 164. sz. I. emelet.
vX-cdOl

rövidáru árucikkeket,
be-miután azokat tovább nem tartom, a

szerzési úron eladom. ^
~ Evőeszközök, kanalak, zseb- ^
^ kések, ollók s más vasárúk. ^
^ íróeszközök, fogkefe, fésű, ^

tajtékpipa, szipka, csibuk, sei- B 
meci pipák, Ehrenhofer pipa- B 
szárak stb. *_8

4$ Szives tudomására hozom a nagyér-
áj demü közönségnek, hogy Kretzscbmar E. §? 
m és Társa céggel Attila kerékpárokra É 
4* előnyös kötést csináltam, miért is gépeimet Ijjf 
^ a legolcsóbb árakon számíthatom. xE
4§ Gépek 10 frt havi részlettől felfelé. *E
KjJ _—
^ Egyúttal ajánlom újonnan érkezett
% cement-kátrány falelszigetelő anyag, & 
3$ kátránypapir és Tiuctoral, a mely 

minden építkezésnél elmaradhatlan.

Kiváló tisztelettel B
i ifj. Heindlhofer Róbert I
|| Két jó házból való fin tanoncnl felvétetik. H

Vau szerencsém a gazdaközönség b. figyelmét a
Zomborban (Kossuth-utca) Takarékpénztárral szemb n 
104. sz. 1. emeleten levő „irodámra“ felhivui s tiszte­
lettel felkérni, hogy ha akar birtokszerzési, akar pedig
betáblázott drágább kamatú adósságának kifizetésé cél 
jaból rövid vagy hosszabb idejű

iörlesztéses olcsó pénzlilcsinre
szüksége volna, hogy hozzám, alulírott eirnhez, teljes bi­
zalommal fordulni méltóztassék, miután általam az óhaj­
tott olcsó kölcsönhöz a lehető legrövidebb idő alatt 
juthat.

nem Keli tcriesztsn:, mi-
után a tőke ős kamat együttesen 1 örlssztetik 
és a meghatározott időre 
elfogy.

A készpénz köl csön ök

íz e;

31,2 es
K!Tfora.ka^a^Ck megfelelő tőketörlesztéssel 10 
évtől 63 évig terjedő visszafizetés mellett.

Az intézet meghatározott időn bellii a félnek a 
kölcsönt nem mondhatja fel, ellen 
gában álland kölosönát’a me= 
bellii is akár egyszerre vagy 
törlesztések által r=t

Bk

előbb is visszafizetni,
DG uCK 6-
ó r* o '•»

a kamatok«,ti8 a ««tei5rzeg--kieg):ennSéige,tee,°„dök;i?;™ 
It!“ * t6kébe" már »««g levő-

Zwmbor. Bittennenn Nándor ée fle könyv- te kőnyomdájából.

ENGEL MANÓ
„Bankbizományi üzlete“ ZOMBORBAN.

.4" J^iztositás ágazataiban és jelzálog- 
-9 8°n°k térén jártas (üzletszerzők) uta-
77 4 zók felvétetnek.
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